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Збірник матеріалів 6-го Всеукраїнського наукового форуму з міжнародною участю 

«Адаптивні процеси в освіті», що відбувся 5-6 лютого 2021 року в режимі онлайн, містить 

тези доповідей учасників та основні організаційні документи заходу. 

Тематику публікацій розміщено за науковими панелями Форуму. У роботах висвітлено 

актуальні питання розвитку освітньої галузі України, розкрито такі напрями, як: методологія 
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підготовки фахівців у закладах вищої освіти; адаптивні технології в підготовці магістрів з 

управління закладами освіти; інформаційна аналітика як інструментарій регулювання 
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України та виділено певні адаптивні засади в цьому ключі. 
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Сучасний керівник – це керівник нового часу, нової епохи, який є не 

просто лідером, але й креативним і гнучким менеджером, що бачить 

перспективи і планує стратегію роботи й розвитку закладу освіти. Від керівника 

сьогодні залежить не тільки результативність функціонування закладу, але й 

мікроклімат у колективі та авторитет закладу на ринку освітніх послуг. 

Оскільки адаптивні процеси проникають нині у всі сфери життя людей, не 

оминули вони і школи. Відтак, щоб побудувати ефективну систему підготовки 

керівників у рамках магістратури, необхідно враховувати всі зміни у 

концептуалізації управлінської діяльності керівників освіти, зокрема у 

використанні ідей адаптивного менеджменту. 

Підготовка керівника навчального закладу на сучасному етапі розвитку 

суспільства – це багатоступеневий процес, а саме: підготовка спеціаліста однієї 

з педагогічних спеціальностей у заклад вищої освіти; навчання у магістратурі за 

освітньою програмою «Управління навчальним закладом» або на 

короткочасних курсах керівників закладів освіти в інститутах післядипломної 

педагогічної освіти; подальша самоосвіта, яка притаманна, крім цього, усім 

вказаним вище етапам. 

Практика управлінської діяльності доводить, що показники ефективності 

роботи керівника школи залежать від управлінських знань, умінь та дій 

керівника школи й охоплюють соціально-психологічний та технологічний 

аспекти управління закладом освіти. Тому важливо, щоб керівник отримував 

професійну формальну освіту в магістратурі. 

Наявні моделі підготовки керівника освіти в магістратурі застосовують 

наступні концепції: включення предмета самоменеджмент, який дасть змогу 

ефективніше управляти своєю управлінською діяльністю; концепції діалогічної 

взаємодії між керованою та керуючою системами при виборі студентами 

додаткових курсів; ідею самоорганізації під час управлінської практики; а 

також методи адаптації для новоприбулих магістрантів. 

Важливими концептуальними ідеями є включення у тематику курсів 

технології моніторингу та вивчення теми самоаналізу управлінської діяльності. 

Bodnarotern@ukr.net; vin_ol@ukr.net
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У розвитку аналітичних умінь керівнику згодяться вже існуючі та апробовані 

методи аналізу, розроблені науковцями і широко застосовані в управлінській 

практиці. Уміння самоаналізу збільшують ступінь підготовленості і 

самостійності керівника закладу освіти в здійсненні аналітичної діяльності, 

здатність вирішення професійних завдань. Л. Лук'янова зауважує, що 

процесуальність самоаналізу спирається на логічній прийом пізнання, який 

включає в себе розкладання ситуації на елементи, з'єднання їх в єдине ціле, 

визначення причин і бачення перспектив їх розвитку [3]. 

Оскільки моніторингові дослідження надають різноманітну інформацію 

стосовно багатьох аспектів навчально-виховного процесу, то їх ми розглядаємо 

як обов’язкову і найважливішу складову процесу рефлексивного управління 

школою. Тому керівник, володіючи навичками самоаналізу, зуміє ефективно 

використати моніторинг. Для сучасного керівника закладу освіти моніторинг 

має стати не просто процедурою, системою, а новим стилем в його науково-

педагогічній та управлінській діяльності [2, с. 9]. 

Оскільки адаптивний менеджмент передбачає використання кваліметрії, 

важливим є формування оцінювальної компетентності магістрів. Розвитку цієї 

компетентності сприяють індивідуальні творчі завдання, зокрема такі теми: 

«Шкали та їх використання у тематичному оцінюванні», «Таксономія Блума і її 

адаптація до дванадцятибальної системи оцінювання навчальних досягнень 

учнів», «Як забезпечити валідність педагогічних вимірювань», «Застосування 

технології діагностики у контрольних вимірювання навчальних досягнень 

учнів», «Структура моніторингу динаміки навчальних досягнень учнів», 

«Обчислення показника якості навчальних досягнень учнів на засадах 

кваліметричного підходу» тощо [1]. 

Пропонуємо також включити такі концептуальні ідеї адаптивного 

менеджменту у підготовку керівників освіти: пошук механізмів кореляції між 

теоретичними знаннями та необхідними компетентностями застосування знань 

з адаптивного управління на практиці; включення необхідних компетентностей 

адаптивного управління у різні навчальні дисципліни; використання принципу 

дуального управління, який передбачає зміну структури управлінського впливу 

відповідно до зміни об’єкта управління; залучення керівників практиків для 

презентації досвіду використання адаптивного менеджменту для планування та 

розвитку закладу; забезпечити інтеграцію багаторівневої підготовки до 

адаптивного управління: самоосвіта – дистанційна освіта – навчання оф-лайн – 

управлінська практика – презентація магістерського дослідження – 

використання адаптивного менеджменту у професії; диверсифікація курсів за 

вибором, що орієнтовані на формування гнучкості у ідентифікації проблем та 

прийнятті рішень. 
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Застосування елементів адаптивного менеджменту  
в роботі вчителя-словесника 

Гапон Леся Олексіївна 
center.imco@gmail.com  

Розвиток педагогічної майстерності вчителів відбувається в інтегративній 

системі, яка складається із взаємоузгоджених структурно-змістових елементів, 

що взаємодіють у діяльнісно-творчому, індивідуально-особистісному та 

акмеологічному аспектах з метою підвищення мотивації до самовдосконалення, 

самоменеджменту, самопрезентації; створення траєкторій професійного успіху 

педагогів; побудови інноваційних індивідуальних моделей концепцій 

методичної творчості. Вагомим фактором для забезпечення професійного 

зростання освітян є застосування елементів адаптивного менеджменту. 

Проблема адаптивного управління є предметом наукових розвідок 

О. Боднар [2], Г. Єльникової [4; 5], З. Рябової [5], Г. Дегтярьової [3], 

Л. Лузан [6], Л. Фесік [8] та ін. 

Адаптивний менеджмент передбачає взаємоузгодження особистих потреб і 

внутрішніх мотивів педагога із вимогами суспільства і держави. На думку 

Г. Єльникової, це «процес взаємовпливу, що викликає взаємопристосування 

поведінки суб’єктів діяльності на діа(полі)логічній основі, яка забезпечується 

спільним визначенням реалістичної мети з наступним поєднанням зусиль і 

самоспрямуванням дій на її досягнення» [4, с. 10]. 

Застосування елементів адаптивного менеджменту в роботі вчителя-

словесника забезпечує підвищення якості професійної діяльності шляхом 

самооцінювання, осмислення досягнутого та проєктування подальшого 

професійного вдосконалення. Ефективними інструментами самоооцінювання 

педагогів в системі адаптивного менеджменту є професійний стандарт, рамка 

безперервного професійного розвитку вчителів, учительське портфоліо, анкети 

самооцінювання, факторно-критеріальні моделі. Головна мета професійного 

стандарту вчителя як інструменту оцінювання – комплексне самооцінювання й 

оцінювання вчителів, що сприяє професійному зростанню. Рамка професійного 

розвитку вчителів є продовженням профстандарту. У ній описано 

характеристики досконалого педагога-професіонала, що слугує зразком, 

ідеальною моделлю для наслідування. 

У новому професійному стандарті «Учитель закладу загальної середньої 

освіти» 2020 р. викладено загальні (громадянська, соціальна, культурна, 

лідерська та підприємницька) і професійні компетентності вчителя, описано 

професійні компетентності вчителя за кваліфікаційними категоріями – 

https://lib.iitta.gov.ua/710017/1/2016_monograph_Lukianova.pdf
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